Klasa 8

Temat: Fonetyka - Powtórzenie wiadomości. 
Zróbcie zadania z zeszytu ćwiczeń dotyczące tego tematu.  Poćwiczcie sobie ten temat na teście który zamieszczam:

1.Akcent w języku polskim pada najczęściej na
A. pierwszą sylabę,
B. trzecią sylabę,
C. czwartą sylabę,
D. przedostatnią sylabę.
Odp. ……………………………………
2. Poprawnie zaznaczono akcent we wszystkich wyrazach z szeregu
A. fi – zyk, gra – ma – ty – ka, posz – liś – my,
B. zro – bi – li – byś – my, gra – ma – ty – ka, kom – pu – ter,
C. pi – sa – ła, o – en – zet, ma – te – ma – ty – ka,
D. wie – dzie – liś – cie, e – ty – ka, za – ba – wi – ły – by.
Odp. ……………………………………

3. Które głoski w wyrazie porcelana są dźwięczne? 
Odp. ………………………………………………………………..

4. W wyrazie będąca występują:
A. dwie samogłoski
B. trzy samogłoski
C. jedna samogłoska
D. nie ma w nim samogłosek
Odp. ……………………………………

5. W wyrazie gramatyki podkreśl sylabę akcentowaną.
Odp. ……………………………………

6. Jaki rodzaj upodobnienia zachodzi w wyrazie także?
A. W wyrazie także dźwięczne ż wpływa na bezdźwięczne k. W efekcie tego k nabiera dźwięczności. Jest to upodobnienie wewnątrzwyrazowe udźwięczniające postępowe.
B. W wyrazie także dźwięczne ż wpływa na bezdźwięczne k. W efekcie tego k nabiera dźwięczności. Jest to upodobnienie wewnątrzwyrazowe udźwięczniające wsteczne.
C. W wyrazie także dźwięczne ż wpływa na bezdźwięczne k. W efekcie tego k nabiera dźwięczności. Jest to upodobnienie wewnątrzwyrazowe ubezdźwięczniające wsteczne.
D. W wyrazie także dźwięczne ż wpływa na bezdźwięczne k. W efekcie tego k nabiera dźwięczności. Jest to upodobnienie wewnątrzwyrazowe ubezdźwięczniające postępowe.
Odp. ……………………………………
7. Głoski: b, r, g są:
A. dźwięczne
B. bezdźwięczne
C. nosowe
D. żadna z tych możliwości
Odp. ……………………………………

8. Która z głosek podczas wymawiania wyrazu rozkaz ulega zmianom fonetycznym? Jakim?
Odp. ……………………………………

9. Zapisz poprawnie słowa, które wymawiamy następująco: 
A. [szejset] ……………………………………………………………………
B. [krakoski] ………………………………………………………………….
C. [ruszczka] …………………………………………………………………
D. [patryjota] ………………………………………………………………….

10. Utwórz wyrazy, wstawiając tę samą głoskę, ale zapisaną różnymi literami:
A. mo……e mo……e;
B. sło……ce sło……ce;
C. br……d br……d (na rzece)

11. Z ilu głosek i liter składa się wyraz: dżuma?
Odp. ……………………………………

12. W języku polskim jest:
A. 8 samogłosek – 6 ustnych i 2 nosowe
B. 8 samogłosek – wszystkie ustne
C. 10 samogłosek – 8 nosowych i dwie ustne
D. 5 samogłosek – wszystkie ustne
Odp. ……………………………………

13. Wskaż wyraz, w którym występują rozbieżności między wymową a pisownią:
A. szczególnego
B. absolutnym
C. sformułowaną
D. uczyniłem
Odp. ……………………………………

14. Jakie cechy głosek sprawiły, że zmieniły się znaczenia par wyrazów?
A. bóg – buk
B. kod – kot
Odp. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

15. Wyjaśnij, jakie zjawisko fonetyczne występuje przy wymawianiu wyrazu bóg.
Odp. ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

16. Zalicz każdy z podanych niżej wyrazów do odpowiedniej grupy:
ławka, prośba, przybyć, wróżka, rybka, trawka, przeszedł
A. upodobnienia pod względem dźwięczności, postępowe …………………………………………………………………………………………………..
B. upodobnienia pod względem dźwięczności, wsteczne …………………………………………………………………………………………………….

17. Do podanych spółgłosek dźwięcznych dopisz ich bezdźwięczne odpowiedniki:
A. w …………..
B. b …………..
C. d …………..

18. Zalicz podane poniżej wyrazy do odpowiednich grup:
sześćset, rozpacz, krzak, ciężko, trzeba, jabłko
a) ubezdźwięcznienie wsteczne ………………………………………………………………………………………………………………………………………,
b) ubezdźwięcznienie postępowe ……………………………………………………………………………………………………………………………………..,
c) uproszczenia spółgłoskowe …………………………………………………………………………………………………………………………………………,

19. Jaki proces fonetyczny zachodzi w wyrazie prośba?
a) ubezdźwięcznienie wewnątrzwyrazowe wsteczne
b) ubezdźwięcznienie wewnątrzwyrazowe postępowe
c) udźwięcznienie wewnątrzwyrazowe postępowe
d) udźwięcznienie wewnątrzwyrazowe wsteczne
Odp. ……………………………………

20. W wyrazie radca zachodzi:
A. upodobnienie pod względem dźwięczności – udźwięcznienie
B. upodobnienie pod względem dźwięczności – ubezdźwięcznienie
C. uproszczenie grupy spółgłoskowej
D. ubezdźwięcznienie w wygłosie
Odp. ……………………………………

21. Z podanych niżej wyrazów wybierz ten, który składa się z dwóch sylab:
A. wprost
B. koszt
C. sprzęt
D. wanna
Odp. ……………………………………

22. Jak narysujesz linię intonacyjną zdania: „Nie starasz się!”?
Odp. ……………………………………………………………………………………………………

23. Do każdego z wyrazów w ramkach dopasuj odpowiedni podział na sylaby.
1. astronautyka ……………………………………………………………………………………….
2. handel ……………………………………………………………………………………………….
3. epopeja ……………………………………………………………………………………………..
4. dzwon ………………………………………………………………………………………………..
5. przyimek …………………………………………………………………………………………….
6. aerodynamiczny …………………………………………………………………………………..
A. 2 sylaby, B. 3 sylaby, C. 4 sylaby, D. 1 sylaba, E. 7 sylab, F. 5 sylab

24. W wyrazie arcymistrz akcent pada na:
a) pierwszą sylabę od końca
b) czwarta sylabę od końca
c) druga sylabę od końca
d) trzecią sylabę od końca.
Odp. ……………………………………

25. Wyraz oaza można podzielić na:
a) dwie sylaby,
b) trzy sylaby,
c) cztery sylaby,
d) to wyraz jednosylabowy

26. Poprawna forma akcentowania wyrazu; matematyka, to: 
A. matematyka, B. matematyka, C. matematyka, D. matematyka.
Odp. ……………………………………

27 . Z rozsypanki wyrazowej wybierz tylko te słowa, w których akcent pada na trzecią sylabę (licząc od końca).
Ameryka, pogoda, teoretycy, wróciliśmy, przeliczyć, arcymistrz, zrobiłbym, siedemset, komputer, oddalibyście.
Odp. ………………………………………………

